

油茶飘香,吊龙穿云,木叶飞歌……

# 苗乡有个“非遗村”

刘学用 陈芳

在湘、桂、黔三省交界的湘西南边陲城步苗族自治县,有一个神奇的苗寨。这里同时拥有国家级非物质文化遗产“城步龙舞”的典型代表城步吊龙舞、湖南省级非遗“苗乡油茶”、邵阳市级非遗“木叶吹歌”三个非遗项目,成为远近闻名的“非遗村”。

这便是下团苗寨,现改为下团居委会,可人们还是习惯称其下团村。全村共有136户766人,其中95%是苗族。在下团苗寨,男女老幼个个爱舞吊龙,全村妇女人人会打油茶,唯有木叶吹歌,虽自古流传,但目前仅有少数村民会吹。

## 油茶飘香新铺里 木叶吹歌传江南

为了躲避战争和统治阶级的压迫,城步古代的少数民族先民们只能隐居在瘴气弥漫的大山深处。他们在长期的生产、生活与与自然抗争中逐渐摸索到了茶叶具有祛除寒瘴、伤湿、疫病的独特功效,并在饮用茶叶汤汁的过程中加以杂粮、油盐、姜蒜等辅料充饥,逐步发展演变为苗乡先民喜爱的油茶,并广泛用于招待客人和节庆礼仪等重要场合,从而形成了吃油茶的饮食习俗。

刘仁秀是丹口镇下团村一个地道的农村妇女,自幼得长辈言传身教,熟练掌握了打油茶的技术要领。十八岁嫁到本地杨家,又学得许多打油茶、熬茶汤的技巧,并在此基础上加以创新和改进。刘仁秀炒制的茶料酥脆油亮,她打的茶汤色泽金黄、清香四溢。2007年,她和丈夫杨光清在自家办起了全县第一家农家乐——新铺里农家乐,每年有数万县内外游客来此听山歌、喝油茶、品苗俗。

2012年,刘仁秀被认定为湖南省第二批非物质文化遗产项目“苗乡油茶”省级代表性传承人。

木叶吹歌是最古老、最原生态的音乐演奏方式,其历史悠久、取材方便,是古苗人最先在劳动和生活中发明创造的。

杨光清是丹口镇下团村一组村民,出身苗家的他七岁就会唱山歌,十四岁开始跟随父亲学吹木叶,后来又跟师傅于满凤学吹木叶。他夏练三伏,冬练三九,小小一片树叶,到了他嘴里就能吹出千变万化的歌声。杨光清多次参加城步“六月六”山歌节、湘桂大桂林原生态民族风情等省内外演出,并由此获得“江南一叶”的美誉。

杨光清当过农民,做过电影放映员,最后在县文化局副局长的位置上退休。长期以来,他致力于苗族文化的发掘、整理和弘扬。杨光清是城步几十年如一日坚持穿苗服、讲苗话、唱苗歌的人。在他的倡议和影响下,县四大家苗族领导带头着苗服、讲苗话、唱苗歌,以此营造良好的苗文化社会生态环境。

杨光清在自家的屋楼上创建了城步第



跟“江南木叶”杨光清学艺



城步吊龙

一家苗族农耕文化展览馆,并利用下乡放电影、搞田野调查的机会,精心收集苗族农耕文化代表性文物,使许多濒临消失、毁损的珍贵文物得以保存下来。

## 苗风巫韵古苗疆 龙腾盛世声名扬

苗族先民把“龙神”尊崇为能呼风唤雨、主宰水陆生灵的神圣。千百年来,城步苗乡的五峒四十八寨都舞龙灯,并以东、南、西、北、中五方区分龙灯的颜色和表演形式。东方村寨(白毛坪乡、兰蓉乡一带)以舞草龙(又称“木龙”)为主,用草木叶扎制,颜色为青色;南方村寨(汀坪乡、五团镇一带)以舞高杆龙(又称“火龙”)为主,颜色为红色;西方村寨(丹口镇、长安营乡一带)以舞吊龙(又称“金龙”)为主,颜色为蓝色;北方村寨(威溪乡一带)以舞蛇龙(又称“水龙”)为主,颜色为绿色;中央村寨(西岩镇、茅坪镇、儒林镇一带)以舞滚龙、爬龙(又称“地龙”“土龙”)为主,颜色一般为黄色。若时逢盛大喜庆或连年丰收等,也有一方村寨同舞“五龙呈祥”的,但同样必须按村寨的五方五色而定,表演壮观,异彩纷呈。

纵观城步苗族人民的舞龙艺术,其中尤其以丹口镇下团村吊龙最有文化艺术特色。下团吊龙舞是用长篙将龙身吊起来进行表演的一种龙舞,传承千百年,在启龙、开光、点睛、接龙、舞龙、送龙、封龙的过程中,有一套完整的古傩文化程序,渗透了苗族先民的巫教、梅山教等传统文化,是苗侗文化的综合艺术。2009年,以下团村吊龙为代表的城步龙舞入围第二批省级非物质文化遗产,2011年列入第三批国家级非物质文化遗产拓展名录。

丁志凡是下团村吊龙舞国家级非遗传承人。1937年出生于下团苗家的他,因为祖辈都是吊龙传人,从小酷爱舞吊龙。1996年,丁志凡和大徒弟兰立校(现为吊龙省级非遗传承人)组建了“下团苗乡飞龙队”,并自筹资金扎制了两条吊龙,逢年过节到处表演,逐渐成为城步苗乡的一张文化名片。

吊龙穿云破雾,灵动飘逸;滚龙翻江倒海,气吞万里;爬龙潜藏隐匿,神秘莫测……如今,每逢节日庆典,在苗乡都能看到欢腾跳跃、让人兴奋不已的舞龙。

宋国平

今年以来,贵州省铜仁市碧江区紧扣省、市“全域旅游”发展战略部署,按照“全域共建、全域共融、全域共亲”的思路,探索建立“全景区、全时空、全产业、全民众、全要素”五全旅游发展模式,着力念好“规、宣、管、抓”四字诀,实现了全域旅游“井喷式增长”。2016年上半年,全区共接待游客357.3万人次,同比增长39.6%,旅游总收入完成37.93亿元,同比增长48.2%。

“规”,科学规划编制,引领全域旅游发展。依托碧江区区位优势,高起点编制《碧江区全域旅游规划》,以全域旅游规划引领“十三五”全区旅游工作;出台《碧江区全域旅游实施方案》等文件,从政策方面引导、推进全域旅游发展。

“宣”,创新宣传载体,助推全域旅游发展。首先,探索建立市场营销机制。该区大力推行“互联网+旅游”“酒店+景区”“特产+景区”营销模式,与重点新闻网站、行业网站的合作互动,把碧江景区、酒店、美食、线路、旅行社等相关信息对外发布,同时以武陵山旅游集散中心为纽带,积极加强与苏州、重庆、湖南以及周边区县等客源市场的联系,着力推进碧江旅游宣传营销。其次,积极搭建旅游宣传平台。以铜仁旅游服务中心为推手,充分依托微信、微博、微电影等新型网络平台,切实加强旅游市场宣传促销。此外,深入挖掘文化旅游资源。该区依托乡镇良好生态资源优势,精心策划乡村旅游节庆活动,通过举办“和平乡文化美食节”“六龙山拔笋节”等民俗旅游活动,着力推进民俗文化、农耕文化与旅游文化深度融合。

“管”,强化行业管理,促进全域旅游发展。强化旅游市场整治。该区利用重要节假日,积极开展旅游市场专项整治行动,进一步规范市场行为,维护消费者合法权益,净化旅游市场环境。坚持以旅游主管部门主导培训与企业自主培训相结合,重点对旅行社、景区、星级酒店及乡村旅游从业人员进行服务意识和技能培训,不断提升行业服务水平。强化旅游隐患排查。以清明等传统节假日为重点,从防汛、防爆、防火、防盗、防食物中毒、电路隐患以及停车场安全防护等方面,切实加强辖区内景区(点)、星级酒店、旅行社、旅游公司等涉旅企业安全隐患大排查,不断提高旅游企业的安全意识和安全防范技能,确保旅游市场安全有序健康发展。

“抓”,狠抓项目建设,推动全域旅游发展。狠抓重点项目建设。该区深入推进大明边城历史文化景区、“梦幻锦江”、乡村旅游、旅游公厕等重点项目,灯塔百花渡花卉产业园、甘子冲桃源山庄、滑石乡白水花卉产业园、老麻塘乾坤生态园等乡村旅游异军突起。加大招商引资力度。以昆山对口帮扶碧江为契机,充分发挥昆碧两地资源优势,通过实施旅游年卡跨区域合作,进一步加强昆山与碧江两地旅游资源互动。积极参加各地旅游推介会,与媒体、旅行社、宣传营销公司等相互积极沟通旅游项目招商引资需求,进一步推介碧江区的旅游资源、产品和线路,促进招商推介合作,有效推动碧江旅游市场与对外客源地市场联系。

# 念好「四字诀」,促全域旅游「井喷」

铜仁市碧江区



江城渔歌

溆浦穿岩山森林公园盛装开园

## “魅力雪峰山”开门迎客

舒刚斌 陈湘清 赵琳 夏喜衡

瑶鼓声声迎宾客,穿岩山上写传奇。上月中旬,怀化市溆浦县穿岩山森林公园景区开园仪式在枫香瑶寨举行,声名远播的“魅力雪峰山”正式开门迎客。

穿岩山森林公园是湖南雪峰山旅游公司开发的核心景区之一,地处溆浦县西南雪峰山区,距高铁溆浦南站10余公里,距怀化市约104公里,素有“雪峰山之魂”美誉。穿岩山森林公园是一座绿色的王国,森林覆盖率达72.34%,属于中亚热带典型常绿阔叶林。公园内有大型山峰3座、水潭18个、小溪13条、悬崖9处,观赏植物有大花红山茶、杜鹃、金缕梅、兰花等典型代表,其中大花红山茶是穿岩山的独有物种。穿岩山森林公园有山的奇伟险峻、石的千姿百态、水的飞珠溅玉,生态秀美,文化醇厚,2015年被评为国家3A级景区,2016年被评为湖南省绝佳避暑

胜地。

据悉,雪峰山旅游公司是著名企业家陈黎明致力于旅游扶贫、回报家乡而创办的旅游开发企业。公司成立两年多来,按照省市打造高铁经济带和张吉怀精品旅游带的顶层设计,以规划先行、文化先行、建设先行的实干精神专注旅游开发、建设旅游精品,开发了山背花瑶梯田、穿岩山森林公园、阳雀坡古村落、统溪河生态小镇四大核心景区。目前开发蓝图已达30亿元投资规模,投入建设资金已超过3亿元,一座以打造“中国中产阶级旅游度假天堂”为目标的“魅力雪峰山”正迎面而来。

当天还举行了雪峰山花瑶文化高峰论坛,与会嘉宾就“文化与旅游、旅游与扶贫以及花瑶文化的传承与保护”等议题发表了主旨演讲。陈黎明动情地表示,随着山背花瑶文化在世界舞台上完美绽放,中国的雪峰山必将是“世界的雪峰山”。

## 湖南度量衡置业有限公司(洞口县高沙步行街) 债权债务申报登记公告

湖南省洞口县公安局根据《中华人民共和国民事诉讼法》第一百一十条之规定,于2016年7月25日,决定对湖南度量衡置业有限公司法人易文仙非法吸收公众存款案立案侦查。现请各方债权人(包括但不限于法人、其他组织及自然人等)向洞口县公安局高沙派出所进行申报登记。现就有关债权债务申报登记事项公告如下:

- 一、申报登记时间:2016年11月15日至2017年1月15日。
- 二、申报登记的债权债务范围:申报人在本公告发出之日前与湖南度量衡置业有限公司形成的真实、合法、有效且未超过诉讼时效期间的所有债权债务关系。
- 三、申报所需提交资料:
  - 1、法人及其他组织债权人应提交《工商营业执照》和《组织机构代码证》及委托申报经办人的授权委托书,身份证。自然人债权人应提交身份证及委托申报经办人的授权委托书,身份证。
  - 2、有效债权、债务凭证,包括借条、欠条、收据、发票、合同、工程结算欠款凭据、银行对账单、具有执行力的法律文书及相关资料(原件及复印件)。
  - 3、对申报债权有抵押、担保和连带责任等情况的,还应当书面说明,并提交有关凭据。
- 四、申报登记地点:洞口县高沙镇高竹路、洞口县公安局高沙派出所。
- 五、申报登记联系人及联系方式:
  - 办公电话:0739-7250315
  - 联系人:曾祥顺 18073901636 邓联群 18073901638
- 六、注意事项:
  - 1、债权人委托律师或法律工作者的请提交授权委托书,介绍信,公函、执业证复印件。
  - 2、债权人在本公告确定的申报登记期限内未进行债权申报登记,则自公告期满日当日24:00止,视为债权人放弃对湖南度量衡置业有限公司所享有的债权,该放弃权利的债权人不得再主张权利。

洞口县公安局  
洞口县湖南度量衡置业有限公司债权债务工作组  
2016年11月11日